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Pedagogisch Beleidsplan 

Versie: 3-11-2023

1.1 Waarom een pedagogisch beleidsplan

Wanneer een kind opgevangen wordt is het belangrijk dat ouders en gastouders op één lijn zitten met betrekking tot de  opvoeding en verzorging van het kind. De hoofdlijnen van het pedagogische beleid dienen als uitgangspunten voor het maken van afspraken. Daarbinnen kan een ieder zijn eigen “kleur” toevoegen. Er is ruimte voor eigen kwaliteiten en vaardigheden. De uiteindelijke verantwoordelijkheid van de opvoeding van het kind ligt bij de ouders, maar het is belangrijk dat een kind opgroeit tot een gelukkig en zelfstandig mens. Een goede samenwerking tussen de ouders en de gastouders levert hieraan een bijdrage.
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Naar aanleiding van de brief die minister van Gennip begin 2023 hebben wij ons pedagogisch beleidsplan even kritisch bekeken en aangepast. Minister Karien van Gennip (SZW) wil de kwaliteit van gastouderopvang landelijk gelijktrekken. Daarom wil zij extra kwaliteitseisen in de wet vastleggen, zoals een pedagogisch werkplan, permanente educatie en een achterwacht voor alle gastouders. Begin 2024 worden deze maatregelen verder uitgewerkt, en vanaf 2025 zullen ze ingaan. 
Om welke eisen gaat het?


De maatregelen in het kort:

· Pedagogische coaching door het gastouderbureau wordt een verplicht deel van de begeleiding aan de gastouder

· Het gastouderbureau dient over pedagogische expertise te beschikken op hbo werk- en denkniveau

· De vier pedagogische basisdoelen worden in de Wet kinderopvang opgenomen in een definitie van “verantwoorde gastouderopvang”

· Een gastouder mag maximaal door 2 gastouderbureaus bemiddeld worden

· In de opleiding voor startende gastouders wordt een module over pedagogiek opgenomen

· Permanente educatie voor gastouders wordt verplicht

· Iedere gastouder dient over een pedagogisch werkplan te beschikken waarbij aandacht wordt besteed aan het volgen van de ontwikkeling van het kind

· Iedere gastouder dient verplicht over een achterwacht te beschikken die, in het geval van calamiteiten, binnen 15 minuten ter plaatse kan zijn. 


De Veenborg vindt deze aanscherping geen probleem, en we kunnen voldoen aan de nieuwe eisen. Ik  werk al een aantal jaar als HBO Pedagogisch Coach bij verschillende kinderopvangbedrijven dus voor mij is het alleen maar een uitbreiding van mijn huidige werk. Een groot deel van onze gastouders heeft al een eigen pedagogisch werkplan, komend jaar zullen we deze verder uitwerken. 

1.2 Pedagogische visie van De Veenborg
Het pedagogische doel van gastouderbureau De Veenborg is ieder kind een veilige en vertrouwde opvangomgeving te bieden. Een veilige en vertrouwde omgeving is voor een kind van belang zodat een kind alle mogelijkheden kan krijgen om zijn persoonlijke aanleg, zelfvertrouwen en zelfstandigheid te kunnen ontwikkelen (persoonlijke competentie). Daarnaast is het van belang dat een kind ook leert omgaan met anderen (sociale competentie).  Tot slot is het pedagogisch doel om te leren wat de normen en waarden zijn van de maatschappij waarin het kind leeft. 
De Veenborg heeft de visie dat ieder kind de wens en de drang heeft om zichzelf te ontwikkelen. Ieder kind doet dat in zijn eigen tempo en op zijn eigen unieke manier afhankelijk van aanleg en temperament. De omgeving kan op een positieve wijze bijdragen aan de ontwikkeling van kinderen tot evenwichtige volwassenen. De Veenborg streeft naar een omgeving bij de gastouders waarin dit zo optimaal mogelijk is voor ieder kind dat opgevangen wordt.
1.3 Doelstelling De Veenborg

Onze doelstelling is om te bemiddelen tussen vraagouders en gastouders. Wij willen zorgdragen voor kleinschalige, flexibele opvang van kinderen. Deze opvang dient te passen bij de specifieke wensen van de vraagouders. Gastouders leveren een wezenlijke bijdrage aan de ontwikkeling en welbevinden van het gastkind. Gastouderopvang is volwaardige kinderopvang van hoge kwaliteit. 

Gastouders moeten in staat zijn een klimaat te scheppen waarbij een gastkind zich veilig en vertrouwd voelt, met plezier kan spelen en zich ontwikkelen. Aandacht en respect voor het gastkind als individu zijn in deze niet meer dan vanzelfsprekend. Een gastoudergezin, biedt een omgeving, waarin een gastkind kan opgroeien tot een evenwichtig, zelfstandig en uniek persoon met respect voor anderen en zichzelf. De ouders/verzorgers blijven echter te allen tijde eindverantwoordelijk. Gastouderbureau De Veenborg draagt deze visie uit naar ouders/verzorgers en gastouders.
Belangrijke uitgangspunten zijn;
-het belang van het kind staat centraal;
-de gastouder schept een veilig en liefdevol leefklimaat;
-er is aandacht voor de persoonlijke ontwikkeling van het kind;
-persoonlijke aandacht voor de kinderen door de kleinschalige opvang;
-ieder kind mag zich op zijn eigen manier ontplooien,
-de wensen van de vraagouders zullen zoveel mogelijk als uitgangspunt voor de gastouder dienen.
-de gastouder besteedt aandacht aan normen en waarden.
-de gastouder biedt voldoende activiteiten aan die passen bij de leeftijd, aard en ontwikkeling van het gastkind
-de gastouder draagt zorg voor een veilige, hygiënische en gezonde opvangomgeving. Dit wordt jaarlijks gecontroleerd aan de hand van de Risico-inventarisatie Veiligheid en Gezondheid.

1.4 Wat is een gastouderbureau?
Een gastouderbureau bemiddelt tussen ouders die opvang voor hun kind(eren) zoeken en personen die kinderen willen opvangen.  Door een helder overzicht van de wensen van ouders en de mogelijkheden van gastouders, kan een gastouderbureau een goede match maken. Is er in de planning een match, dan volgt een kennismakingsgesprek tussen de ouders en de gastouder. In dat gesprek is het vooral van belang of er sprake is van een "klik" tussen beide. Is dat het geval, dan legt het gastouderbureau na het bepalen van de praktische zaken alle afspraken vast in een contract. Op basis van dat contract heb je als ouder vervolgens recht op kinderopvangtoeslag. 
Daarnaast is een gastouderbureau verantwoordelijk voor de kwaliteit van de geleverde opvang. Zo organiseert ze o.a. cursussen voor gastouders en bijeenkomsten voor intervisie. En het gastouderbureau regelt de verplichte administratie die voortvloeit uit de Wet Kinderopvang, zoals de facturen, jaaropgaves en de maandelijkse verplichte gegevensuitwisseling aan de belastingdienst. 
1.5 Kwaliteitsnormen gastouder
Gastouderbureau De Veenborg is een door de overheid (gemeente) en GGD erkende kinderopvangorganisatie. De regels en normen die door de Wet Kinderopvang worden gesteld zijn bepalend voor ons beleid. Ook de gastouder moet voldoen aan bepaalde kwaliteitscriteria. Deze criteria worden getoetst voordat de gastouder in ons bestand wordt opgenomen.
* Minimum leeftijd van 21 jaar.
* In het bezit van een diploma MBO 2 Helpende (Zorg en) Welzijn of een ander door de overheid erkend diploma (bijv. SPW3 of 4). Indien niet in het bezit van een dergelijk diploma, dient een geldig Ervaringscertificaat te worden overlegd.
* Is voor langere tijd beschikbaar, (minstens 6 maanden), dit biedt continuïteit.
* Is lichamelijk én geestelijk gezond genoeg om als gastouder te kunnen werken.
* Is bereid tot samenwerking met het gastouderbureau en tot het volgen van aanvullende cursussen/trainingen/bijeenkomsten, welke gerelateerd zijn aan de opvangtaak.
* Hiervoor is voldoende kennis van de Nederlandse taal noodzakelijk.
* Respecteert privacygevoelige gegevens en speelt geen informatie door aan derden.
* Staat open voor en respecteert andere gewoontes, culturen, levenswijzen en opvoedingsideeën.
* Beschikt over goede communicatieve vaardigheden en is in staat op een professionele manier contact met vraagouders te onderhouden en afspraken te maken.
* Heeft kennis van de ontwikkeling van kinderen, onderschrijft het Pedagogisch Beleid en brengt dit ook in praktijk.
* Is in staat tot reflecteren op het eigen handelen en staat open voor advies en begeleiding vanuit het gastouderbureau.
* Informeert ouders/verzorgers over de opvang en ontwikkeling van het kind.
* Heeft een geldig certificaat EHBO voor kinderen (volgens eindtermen van het Oranje of Rode Kruis).
* Laat de gastkinderen niet alleen of onder toezicht van anderen.
* Beschikt over voldoende speel- en slaapmogelijkheden, afhankelijk van het aantal gastkinderen en de leeftijd hiervan. Ook zijn er buitenspeelmogelijkheden in de nabije omgeving.
* Kan een Verklaring Omtrent het Gedrag voorleggen, die bij start niet ouder is dan twee maanden (ook medebewoners vanaf 18 jaar dienen een VOG te overleggen).                                                           * Staat, samen met evt. volwassen huisgenoten, ingeschreven in het Personenregister Kinderopvang.  * Gaat akkoord met vooraf aangekondigde en onaangekondigde huisbezoeken om de kwaliteit van de opvang en naleving van het pedagogisch beleid te beoordelen.
* Is altijd telefonisch te bereiken.
* Is in het bezit van een WA (AVP) verzekering.
* Is in het bezit van een ongevallen inzittendenverzekering indien gastkinderen met eigen auto vervoerd worden.
* Verleent medewerking aan de jaarlijkse risico-inventarisatie en is bereid eventuele verbeterpunten uit te voeren.
* Heeft een actieve houding en denkt mee om de kwaliteit van de opvang te verbeteren

* Is in staat om samen met het gastouderbureau een pedagogisch werkplan op te stellen en hiermee te werken. 

1.6 Verantwoordelijkheden van de gastouder
* Een gastkind de ruimte geven om zich in eigen tempo te kunnen en mogen ontwikkelen
* Een klimaat scheppen, waarbij een gastkind zich veilig en vertrouwd voelt en met plezier kan spelen en ontwikkelen
* Ouders/verzorgers regelmatig op de hoogte houden van de opvang en ontwikkeling van het gastkind
* Afspraken nakomen met ouders/verzorgers die gemaakt zijn over de opvoeding en verzorging van het gastkind
* Zorgdragen dat het gastkind voldoende en verantwoorde voeding, drinken, rust, lichamelijke verschoning, beweging en frisse lucht krijgt
* Voldoende activiteiten aanbieden die passen bij de ontwikkeling van het gastkind en aansluiten bij de gezinssituatie van de gastouder
* Indien een huisdier aanwezig is, kinderen nooit alleen laten met het huisdier
* Daadkrachtig handelen in geval van ziekte of ongeval van het gastkind
1.7 De pedagogische doelstelling
* Gastouderbureau De Veenborg gaat ervan uit dat een kind zich ontwikkelt vanuit een wisselwerking tussen de aangeboren aanleg en invloed vanuit de omgeving.
* De omgeving van het kind bestaat onder meer uit het gezin, school en vriendjes.
* Gastouders leveren een grote en belangrijke bijdrage aan deze ontwikkeling. Dit is natuurlijk afhankelijk van de tijd die het kind in het gastoudergezin doorbrengt.
* Het gastouderbureau heeft als doel om binnen gastoudergezinnen een omgeving te bieden, waarin kinderen zich kunnen ontwikkelen tot evenwichtige, zelfstandige personen met respect voor anderen en zichzelf.
* Gastouderbureau De Veenborg zorgt voor opvang van kinderen in een sfeer van geborgenheid, veiligheid en vertrouwen. Zo kunnen de kinderen zich ontwikkelen naar zelfstandigheid en (keuze)vrijheid. Wij doen dit met aandacht voor ieder kind en in een goede relatie met de ouders.
Gastouderbureau De Veenborg sluit zich aan bij de vier competenties van Marianne Riksen-Walraven, zie hoofdstuk 2.  
1.8 voordelen van kinderopvang
Wanneer ouders kiezen voor kinderopvang vertrouwen ze een deel van de opvoeding toe aan iemand anders. Bij gastouderopvang is het kleinschaliger dan op een groot kinderdagverblijf; daarom is het nog belangrijker om te kiezen voor een gastouder die goed aansluit bij jouw normen, waarden en opvoedstijl. Zo profiteer je het meeste van de voordelen van kinderopvang.
Hierbij zetten we 6 belangrijke voordelen voor je op een rijtje:
1. Ontwikkeling van sociale vaardigheden
Goede kinderopvang is van groot belang voor de ontwikkeling van de sociale vaardigheden van je kind. Kinderen doen op de opvang namelijk andere ervaringen op dan thuis. Ze leren er met andere kinderen en volwassenen omgaan. Gastouders stimuleren het onderlinge contact tussen de kinderen door samen te delen, spelen en ontdekken. Je kind leert voor zichzelf op te komen, rekening te houden met anderen en vriendjes te maken. Dit alles vormt een goede basis voor het sociale gedrag van je kind in zijn of haar verdere leven.
2. Stimuleert de algehele ontwikkeling
Niet alleen op sociaal vlak leert je kind veel op de kinderopvang. Ook op andere gebieden – dit noemen we de ontwikkelgebieden – steekt je kind veel op. Hierbij kun je denken aan de motorische ontwikkeling, die gestimuleerd wordt door lekker veel te bewegen en door activiteiten als buiten spelen. Maar ook de creatieve en cognitieve ontwikkeling wordt gestimuleerd, bijvoorbeeld door het lezen van een boek of het zingen van liedjes. Spelenderwijs leert je kind allerlei vaardigheden die bijdragen aan zijn of haar ontwikkeling.
3. Het vergroot de wereld van je kind
Kinderen hebben van nature de drang om nieuwe dingen te ontdekken. Op de kinderopvang merkt je kind dat er ook een andere omgeving is dan thuis. Dat is belangrijk: het besef dat de wereld verder rijkt dan alleen het vertrouwde en dat daar misschien andere regels gelden. Als je kind gewend is aan de kinderopvang en zich daar veilig en vertrouwd voelt, bouwt het veel zelfvertrouwen op. 
4. Gezonde zelfstandigheid
Als je kind net naar de kinderopvang gaat, is afscheid nemen soms moeilijk. Toch leren kinderen ook hier ontzettend veel van. Als ouder ben jij degene waar je kind het liefste bij in de buurt is. De kinderopvang is een veilige omgeving waarin je kind leert om te gaan met het feit dat jij weggaat en er op leert vertrouwen dat je terug komt. 
5. Pedagogisch plan: spelenderwijs ontwikkelen
Alle gastouders hebben een pedagogische achtergrond en werken volgens een pedagogisch beleid. De gastouders doen verschillende activiteiten die een bijdrage leveren aan de ontwikkeling van je kind. Hierbij kun je denken aan bewegingsspelletjes, buiten spelen, voorlezen, muziek maken, dansen en nog veel meer. Onze gastouders zorgen ervoor dat je kind gehoord en gezien wordt. Ze letten er goed op dat je kind zich op zijn of haar eigen tempo kan ontwikkelen. Dankzij deze persoonlijke aandacht weten zij precies wanneer je kind meer sturing of aandacht nodig heeft.
6. Partners in opvoeding
Kinderopvang stelt jou (en je partner) in staat de zorg voor je kind(eren) te combineren met je werk. Zo kun je blijven deelnemen aan het arbeidsproces, terwijl je kind zich op zijn of haar eigen tempo kan ontwikkelen in een veilige en vertrouwde omgeving. We vinden contact met jou als ouder erg belangrijk. Daarom informeren we je altijd over wat er op de opvang is gebeurt en stemmen we lopende zaken goed met je af. Gastouders werken dagelijks met kinderen, de meeste hebben zelf ook kinderen, en weten gewoon van jouw kind, dus maak gebruik van die kennis. Gastouders hebben veel praktische tips over tandjes krijgen, luieruitslag, kinderen die teveel of te  weinig drinken, of noem het maar op. Ze kunnen echt meedenken en je ondersteunen bij de verzorging en opvoeding van je kind.
1.9 De opvangomgeving
Gastouderopvang vindt plaats in de woning van de gastouder of de vraagouder. De tuin maakt ook deel uit van de opvangomgeving. Wanneer er geen tuin aanwezig is maken we de afspraak dat de kinderen iedere dag, weer of geen weer, een uur naar de meest nabije speeltuin gaan.  Er moet voldoende ruimte zowel binnen als buiten zijn voor het gastkind. De gastkinderen en eventuele eigen kinderen van de gastouder, moeten de ruimte hebben om te spelen, lopen, sjouwen en stoeien. Wanneer er geen tuin is zal de gastouder alternatieven moeten aanbieden, zoals regelmatig naar buiten gaan, naar de speeltuin of de kinderboerderij gaan. Daarnaast moet er in huis ook een plek zijn waar het gastkind zich terug kan trekken wanneer hij of zij wil tekenen, puzzelen of lezen. Een apart speelhoekje kan hiervoor geschikt zijn.
Voor jonge kinderen is het belangrijk dat er een veilige plek is waar ze rustig kunnen liggen, zitten of spelen. Bovendien is er voor kinderen tot 1,5 jaar een aparte slaapruimte. Deze plek dient voldoende geventileerd te kunnen worden. Ieder gastkind moet zijn eigen (camping)bed hebben om in te slapen. Kinderen onder 1 jaar mogen niet in een campingbedje slapen, en kinderen die meer dan 2 dagen per week bij de gastouder slapen ook niet. Een campingbedje is geen goede slaapplek voor langdurig gebruik. De gastouder is verantwoordelijk voor een veilige, schone en gezonde opvangomgeving. Jaarlijks vindt er een controle plaats door middel van de Risico-inventarisatie Veiligheid en Gezondheid.
1.10 Risico-inventarisatie & Evaluatie
Elke woning, welke dient als opvangadres voor gastkinderen, wordt voordat de eigenlijke opvang gaat plaatsvinden door ons bureau gecontroleerd. Deze controle vindt plaats door middel van een Risico-Inventarisatie Veiligheid en Gezondheid. Wij gebruiken hiervoor een speciaal vanuit de overheid ontwikkeld systeem. Bij het uitvoeren van deze risico-inventarisatie wordt tevens bekeken of de opvangouder de opvang binnen de kaders van het pedagogisch beleid van GOB de Veenborg kan uitvoeren. Ook wordt bij deze RIE gekeken naar de beschikbare speel- en slaapruimte en de buitenspeelmogelijkheden. Minimaal 1 keer per jaar zal opnieuw een controle worden uitgevoerd. De gastouder krijgt tevens een verslag met eventuele verbeterpunten aangereikt. Daarbij wordt een termijn afgesproken waarbinnen de eventuele aanpassingen moeten worden gedaan.

Na afloop van deze termijn zullen wij contact opnemen teneinde te vernemen of de door ons opgenomen actiepunten zijn uitgevoerd. Indien de actiepunten niet binnen de gestelde termijnen zijn uitgevoerd behouden wij ons het recht voor de bemiddeling te beëindigen.

1.11 Samenwerking vraagouders en gastouders
De inbreng van de eigen ouders / verzorgers is van grote betekenis. Een prettige relatie tussen de vraag- en gastouders die gebaseerd is op wederzijds vertrouwen heeft een zeer positieve invloed op het kind. Met elkaar in gesprek gaan en blijven over de zorg en de opvoeding van het gastkind is de basis om goede opvang te bieden.
Tijdens het brengen en halen van het gastkind is er vaak de mogelijkheid om praktische zaken te bespreken en/of over te dragen. GOB De Veenborg adviseert om de opvang te evalueren door middel van een schriftje. Hierin kan de gastouder de belangrijke zaken noteren, bijvoorbeeld op welke tijden het kind heeft geslapen, heeft het goed gegeten etc.
Respect voor elkaars mening, cultuur, religie en opvattingen is de basis voor een succesvolle en goede samenwerking. Beide partijen moeten zich in de gezamenlijke aanpak kunnen blijven vinden.
Goede afspraken zijn essentieel voor een prettige samenwerking. Daarnaast is het van groot belang dat beide partijen op een open en eerlijke manier communiceren. Vraagouders / verzorgers hebben 
uiteraard recht op volledige informatie over de wijze waarop de gastouders met hun kind omgaan.
1.12 Evaluatie
Na de start van de opvang is er na drie maanden een evaluatiegesprek. Vervolgens is er eenmaal per jaar met de vraag- en gastouder een evaluatiegesprek  gehouden.  
1.13 Privacy
Vraag- en gastouders horen en zien veel van elkaar. Het gastouderbureau verlangt van beide partijen, dat er zorgvuldig wordt omgegaan met privacygevoelige informatie. Wij gaan zorgvuldig om met privacygevoelige informatie. Informatie over het kind en zijn thuissituatie blijft binnen de opvang en mag alleen worden uitgewisseld tussen medewerkers onderling als dat in het belang van het kind is. Regels en afspraken rondom privacy gevoelige gegevens zijn vastgelegd in het privacy reglement. Dit reglement is op te vragen bij de het Gastouderbureau. Op het intakeformulier vragen we uw toestemming voor gebruik van foto’s voor website en social media. Wanneer er sprake is van een vermoeden van kindermishandeling is het gastouderbureau verplicht om de Meldcode Kindermishandeling te volgen. De ouders zullen hiervan in kennis worden gesteld. Op de website staat informatie over de Meldcode Kindermishandeling
1.14 Protocol Huiselijk geweld en Kindermishandeling

Binnen Gob de Veenborg dragen wij onze verantwoordelijkheid voor het signaleren van kindermishandeling en voor het ondernemen van actie na het signaleren. Wij werken met de Meldcode Huiselijk geweld en Kindermishandeling. Zowel de medewerkers van het gastouderbureau als de gastouders hebben de Meldcode app op hun telefoon staan. Op 15 maart 2023 hebben wij een opfriscursus van Veilig thuis over de Meldcode Huiselijk geweld en Kindermishandeling gevolgd.   
Vertrouwensinspecteur 

Helaas kunnen er zaken voorvallen in het onderwijs en de kinderopvang die niemand wil. Seksueel, psychisch of fysiek geweld bijvoorbeeld. Het is goed te weten dat u in zulke gevallen terecht kunt bij een van de vertrouwensinspecteurs van de Inspectie van het Onderwijs.  De vertrouwensinspecteur voor de kinderopvang adviseert werkgevers, werknemers en ouders als zij aanwijzingen hebben dat een werkgever of werknemer (‘professional’) seksueel of ander geweld tegen een kind gebruikt. Ouders kunnen de vertrouwensinspecteur raadplegen wanneer zij een vermoeden hebben van seksueel misbruik, seksuele intimidatie en/of geweld tegen kinderen in het kindcentrum of de peuterspeelzaal. Voor professionals in de kinderopvang die een vermoeden hebben van seksueel misbruik of intimidatie of een vermoeden hebben van geweld tegen kinderen tijdens de opvang, geldt een meld- en overlegplicht.

Hoe neemt u contact op met de vertrouwensinspecteur?
De vertrouwensinspecteurs zijn alle werkdagen tijdens kantooruren (08.00-17.00 uur) bereikbaar op het nummer: 0900 111 3 111 (lokaal tarief, met starttarief van €0,0951). Er zijn andere mogelijkheden om contact op te nemen met de vertrouwensinspecteur voor Caribisch Nederland (Bonaire, Sint Eustatius en Saba).

1.15 Klachten/Meningsverschillen
Klagen heeft vaak een negatieve bijklank. Dat is jammer, want een klacht hoeft niet te blijven steken in kritiek. Het kan juist aanleiding zijn om tot verbeteringen te komen. Een perfecte kinderopvang, waar nooit iemand kritiek heeft, bestaat niet. Kinderopvang is mensenwerk en iedereen maakt wel eens een fout. Hiermee is niet gezegd dat fouten door de vingers gezien moeten worden. Het is van groot belang dat kritiek op de juiste plaats terecht komt en serieus behandeld wordt. 

Als u een klacht heeft wees openhartig over uw ontevredenheid. Wij proberen vanuit onze verantwoordelijkheid een passende oplossing of maatregelen te treffen. Vaak helpt een goed gesprek al tot het komen van een oplossing. Mensen zijn niet feilloos, er kan wel eens iets misgaan. Ook in de gastouderopvang kan er iets gebeuren waar u het niet mee eens of ontevreden over bent en dan kunt u een klacht indienen. Ons advies is om eerst uw klacht te bespreken met de betreffende persoon. Mocht u er met deze persoon niet uitkomen, dan kunt u uw klacht bij het gastouderbureau neerleggen. Gastouderbureau de Veenborg kent hiervoor, conform de Wet Klachtrecht Cliënten Zorgsector (WKCZ), een klachtenreglement. Tevens zijn we aangesloten bij de landelijke Geschillencommissie Kinderopvang. Dit is een onafhankelijke organisatie, die advies geeft en aangeeft welke stappen er kunnen worden genomen. Het Klachtenreglement wordt gepubliceerd in Portabase en staat op onze website.

1.16 Oudercommissie
Als een vraagouder actief wil meedenken over o.a. beleid, prijs, veranderingen, wordt hij in de gelegenheid gesteld zich aan te melden als lid van de Oudercommissie. Het gastouderbureau heeft hiertoe een reglement oudercommissie opgesteld.
1.17 Recht op advies
Het gastouderbureau beschikt over een HBO gekwalificeerde Pedagogisch Coach. Ouders kunnen aan het bureau advies vragen over de pedagogische aanpak van hun kind. Eventueel wordt op verzoek van de vraagouder contact opgenomen of doorverwezen naar de daarvoor geëigende instanties.
1.18 Achterwacht
De gastouder dient in geval van calamiteiten zorg te kunnen dragen voor een “tijdelijke” volwassen achterwacht wanneer zij bijvoorbeeld met een van de kinderen naar de dokter moet. Onder calamiteiten wordt bijvoorbeeld verstaan een ongeval of ziekte. Deze achterwacht moet binnen 15 minuten aanwezig kunnen zijn. Vooraf worden er afspraken gemaakt tussen de gastouder en de achterwacht over wie meegaat naar de dokter en wie bij de overgebleven gastkinderen blijft. Ook worden er afspraken gemaakt wie de vraagouders op de hoogte stelt indien de kinderen moeten worden opgehaald. Deze gegevens worden opgenomen in het dossier van de gastouder.
2. Vier basisdoelen van dr Riksen Walraven:

2.1 
Het bieden van veiligheid

Onze gastouders hebben als basistaak het bieden van lichamelijke en emotionele veiligheid. Kinderopvang is meer dan “oppassen” en ervoor zorgen dat kinderen weer heelhuids bij de ouders terug komen. Kinderopvang is een deel van de opvoeding en ontwikkeling van het kind. 

Hierdoor krijgt een kind zelfvertrouwen en kan het de wereld om zich heen gaan ontdekken. De gastouder draagt hier positief aan bij door voldoende tijd en aandacht te besteden aan het gastkind en oog te hebben voor zijn gevoelens en behoeftes. Daarnaast is het van belang dat gastouders in staat zijn consequent te zijn in haar omgang met kinderen. Tegelijkertijd vindt De Veenborg het belangrijk dat er rust en regelmaat is in de opvang, bijvoorbeeld een vaste dagindeling, terugkerende activiteiten, rituelen enz. 
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2.2  Het bieden van gelegenheid tot het ontwikkelen van persoonlijke competentie

Vanuit een emotioneel veilige omgeving kan een kind zich persoonlijk ontwikkelen. Het dagelijks leven biedt veel mogelijkheden om het kind spelenderwijs te stimuleren. Door het kind zoveel mogelijk zelf te laten proberen en waar nodig te helpen, ontwikkelt het kind eigen initiatieven en zelfstandigheid. De omgeving moet het kind uitdagen om zich te ontwikkelen. Bijvoorbeeld dat een gastouder een kind van drie, dat het leuk vindt om te helpen met karweitjes, laat helpen de tafel te dekken. De gastouder geeft het kind de ruimte om mee te helpen ook al duurt het tafeldekken daardoor veel langer.

2.3. Het bieden van gelegenheid tot het ontwikkelen van sociale competentie

Vanuit een emotioneel veilige omgeving kan een kind zich sociaal ontwikkelen. Met sociaal ontwikkelen wordt onder andere bedoeld dat een kind leert rekening te houden met anderen, op zijn beurt te wachten en op te komen voor zichzelf. De gastouder moet allereerst zelf het goede voorbeeld te geven. Zij stimuleert positief gedrag en is op de hoogte wat in de verschillende leeftijdsfasen van kinderen verwacht kan en mag worden. Zij houdt daarmee rekening met de eigenheid van het kind. Concreet betekent dit bijvoorbeeld dat een gastouder een kind stimuleert om tegen een ander kind te zeggen wat het niet leuk vindt. Of dat een gastouder een kind een compliment geeft als het een ander kind troost als het gevallen is. 
2.4 . Het bieden van de gelegenheid tot het overbrengen van normen en waarden.

Door het stellen van regels geeft de gastouder overdracht van normen en waarden. Spelregels, huisregels, gedragregels zijn allemaal voorbeelden hiervan. De gastouder is het voorbeeld voor de kinderen. Dit gebeurt vooral in de dagelijkse omgang met elkaar, bijvoorbeeld dat de regel is dat je naar elkaar luistert als een ander iets verteld, of aan tafel blijven zitten totdat iedereen klaar is met eten.
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Praktische Uitvoering pedagogisch beleid 

Kinderen van 0 tot 2 ½  jaar (babyfase)

In deze fase groeit het kind heel hard en omdat groeien energie kost, heeft het kind veel behoefte om regelmatig te eten en te slapen. Het accent ligt in deze fase op het voelen, waarnemen en luisteren. Een baby vraagt om intense verzorging, dit is nodig om zich te leren hechten aan anderen. Voor kinderen tot 1 jaar adviseren we om een dagboekje mee te geven waarin voedingen, luiers een slaaptijden worden genoteerd.  Een rijke leeromgeving is ook belangrijk, afgewisseld met perioden van rust. Er is altijd een rustige slaapplek aanwezig zodat de kinderen aan hun slaap toekomen. Variatie in speelgoed (van kunststof,  hout tot stof en met en zonder geluidjes, etc) is noodzakelijk. Ook het fysiek nabij zijn is erg belangrijk voor een baby om zich veilig te voelen. O.a. via kriebelspelletjes, kirren, knuffelen en liedjes zingen, samen spelen leert het kind communiceren en komt het in aanraking met taal. Rond de zes maanden is het belangrijk om het kind in de ‘vrije’ ruimte te laten bewegen. 
Van de gastouders verwachten we in de deze fase dat ze:

· met aandacht zorg verlenen aan het kind

· het kind voldoende rust en regelmaat bieden

· het kind koesteren door contact te maken: knuffelen, troosten, verzorgen

· samen met het kind spelen

· voldoende gevarieerd en veilig speelgoed aanbieden

· veel tegen het kind praten

· een veilige ruimte creëren tijdens slapen, eten en spelen. 

· hulp, ondersteuning, begeleiding bieden 
· aandacht hebben voor de grove motoriek (grijpen, tijgeren, kruipen, lopen)

· het kind positief stimuleren

Kinderen van 2 ½ tot 4 jaar (peuterfase)
Deze fase staat voor een kind in het teken van het ontdekken van de wereld om zich heen. Hij wil veel dingen ‘zelf’ doen. Dat doet hij door het inzetten van al zijn zintuigen en door taal te gebruiken om de omgeving te laten weten wat hij wil. De motoriek gaat van grof naar meer verfijnd. De oog-handcoördinatie kan gestimuleerd worden door het bouwen met duplo, rijgen van kralen en het maken van een puzzel. Door te knippen en plakken, zelf te eten met een vork, etc, zelf de schoenen aantrekken, de jas aandoen, en zindelijk worden. Om kinderen zindelijk te maken is het belangrijk dat de ouders en de gastouder samenwerken. In deze fase moeten kinderen de ruimte krijgen om zowel binnenshuis als buitenshuis de wereld en zichzelf middels het eigen lichaam te leren verkennen. Peuters hebben veel energie en beweging is erg belangrijk. Evenals het voorlezen van boekjes, samen TV kijken en het zingen van liedjes en versjes om de taal te bevorderen. Veel praten met een peuter en alles in de omgeving benoemen bevordert zijn woordenschat. Een peuter vraagt veel aandacht omdat hij zo nieuwsgierig is en zichzelf gemakkelijk overschat. Op zijn tijd rust is dan ook heel belangrijk. Aan het einde van de peuterfase is zindelijkheidstraining ook een punt van aandacht. Een peuter kan heel goed met andere kinderen spelen, maar reageert nog vooral egocentrisch.

Van de gastouders verwachten we in de deze fase dat ze:

· het kind verzorgen en beschermen

· erop toezien dat het kind voldoende rust krijgt

· activiteiten binnen- en buitenshuis organiseren die de motoriek bevorderen

· het gebruik van taal stimuleren (voorlezen, alles benoemen, liedjes leren)

· het kind de ruimte geven om zelfstandig handelingen te verrichten

· hulp, ondersteuning, begeleiding bieden mb.t. het exploratiegedrag van het kind

· het kind positief stimuleren

· het kind hulp bieden tijdens de zindelijkheidstraining

· het kind in contact brengen met andere kinderen

· consequent zijn in het benaderen van het kind
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Kinderen van 4 tot 8 jaar (jonge kind)
Het  jonge kind is speels en nieuwsgierig. Het verkent de wereld buiten zijn eigen omgeving door meer in contact te komen met de ‘grote wereld’. Een kind van vier jaar denkt nog egocentrisch, maar kan al wel rekening houden met anderen. De fijne motoriek wordt uitgebreid en het kind kan steeds meer dingen zelf. In deze fase lijken kinderen onvermoeibaar. Jonge kinderen kunnen zich al goed concentreren op een ‘taakje’ en houden van duidelijke grenzen en afspraken. De taal en het communiceren met anderen is in deze fase heel erg belangrijk. 
Woorden en begrippen krijgen een betekenis door concrete handelingen (bouwen, iets bekijken of knutselen). Het lezen mag flink gestimuleerd worden op deze leeftijd. Veel kinderen vinden het heerlijk om voorgelezen te worden of om jou voor te lezen! Kinderen leren van en met elkaar en daarom is het belangrijk om in deze fase kinderen met elkaar in contact te brengen. Een jong kind wil graag uitgedaagd worden en een rijk aanbod, gerelateerd aan de ‘grote mensenwereld’ qua activiteiten en speelgoedkeuze is noodzakelijk.

Van de gastouders verwachten we in de deze fase dat ze:

· het kind stimuleren steeds zelfstandiger te worden

· hulp en ondersteuning bieden mbt deze zelfredzaamheid 

· activiteiten binnen- en buitenshuis organiseren die de motoriek bevorderen 

      (grove en fijne motoriek)

· Actief gebruik van taal stimuleren (voorlezen, samen tv kijken, samen spelen, vragen stellen, dingen bekijken en er over praten, etc)

· het kind bewegingsvrijheid geven, zowel binnen als buiten

· samen met andere kinderen laten spelen

· duidelijke grenzen stellen en afspraken maken

· positief belonen (complimentjes)

· het kind succeservaringen laten opdoen (gepaste taak)

· gevarieerd speelgoed aanbod, o.a. gerelateerd aan de werkelijkheid.
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Kinderen van 8 t/m 12 jaar (schoolkind)
Een schoolkind is leergierig en kan zich verplaatsen in de ander. Het is energiek en kan zijn lichaam steeds beter beheersen. Hij kent zijn plek in de werkelijkheid en kan zich uitdrukken in taal en gedrag. Hij kan zijn eigen gedrag overzien en dit is dan ook bij uitstek de periode waarin er geoefend kan worden met het zich houden aan spelregels en rekening houden met anderen. Positief gedrag belonen werkt stimulerend. Het kind wordt steeds zelfstandiger en zoekt zijn eigen weg in de omgeving van huis en school. Het blijft van belang om het samen met andere kinderen spelen te stimuleren, zowel binnen als buiten. Gezonde voeding en voldoende beweging zorgen ervoor dat het kind een goede conditie behoudt. Het is ook heel zinvol om een schoolkind lid te laten worden van een (sport)clubje. 

Van de gastouders verwachten we in de deze fase dat ze:

· het kind ondersteunen m.b.t het vergroten van zijn zelfredzaamheid

· hulp, ondersteuning en begeleiding bieden

· samen activiteiten ondernemen die motorisch en cognitief uitdagend zijn

· sociale betrokkenheid en vaardigheden bevorderen 

· duidelijke afspraken maken en die consequent hanteren

· taal blijven stimuleren (bibliotheek, via computerspelletjes, vertellen, redeneren en laten uitleggen)

· het kind stimuleren om buiten te spelen met andere kinderen

· het kind het gevoel geven competent en succesvol te zijn (aangepaste taak, complimenteren, zelf problemen laten oplossen, belonen) 

ER MAG NOOIT WORDEN GEROOKT OP DE OPVANGLOPCATIE. OOK NIET ALS DE KINDEREN IN HUN EIGEN HUIS WORDEN OPGEVANGEN ! EN OOK NIET BIJV. ZATERDAGAVOND ALS ER GEEN KINDEREN ZIJN.

OOK NIET IN DE TUIN ALS ER KINDEREN ZIJN, EN KINDERN MOGEN JE NIET ZIEN ROKEN!   
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Voor kinderen tot 3 jaar is een aparte, afgescheiden slaapruimte verplicht (In een slaapkamer van 7 vierkante meter kunnen best twee kindjes tegelijk slapen in aparte bedjes) Denk ook aan het ventileren van de slaapkamer (15 minuten het raam open zetten zorgt voor voldoende frisse lucht in een gemiddelde slaapkamer).
In iedere leeftijdsfase raden wij aan om elke dag even met het kind naar buiten te gaan! 
Dit geeft een kind bewegingsvrijheid, de kans om weerstand op te bouwen (om frisse lucht in te ademen) en om energie kwijt te raken. Buiten spelen hebben ze nodig om te ervaren dat ze deel uitmaken van de maatschappij en hieraan actief deel te nemen. Dit kan in een aangrenzende tuin, maar een speelveldje in de buurt is ook prima. Houd uw gastkind ten alle tijden onder toezicht. Oudere kinderen houden van competitie en kunnen ook gebruik maken van sportveldjes in de buurt om zich te meten met andere kinderen. Toon belangstelling en ga er eens kijken om aan te moedigen (of sport mee)
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Leeftijdsbeleid
De gastouder mag volgende de Wet kinderopvang maximaal 6 kinderen tegelijkertijd opvangen, inclusief de eigen kinderen onder de tien jaar. Met als kanttekening dat er niet meer dan 2 kinderen onder de 1 jaar mogen worden opgevangen, en maximaal 4 kinderen onder de twee jaar, maximaal 5 onder de vier jaar mogen worden opgevangen. De kinderen die door de gastouder worden opgevangen mogen in de leeftijd zijn van 0 tot 13 jaar. 
7 regels voor het omgaan met jonge kinderen.
1.
Prijzen en belonen


Prijs het kind wanneer het iets goed doet, en niet alleen de eerste keer. De beste beloningen zijn aandacht complimenten en liefde. Snoep en cadeautjes zijn niet nodig. Stickers, stempels of sparen voor een bijzonder cadeautje kunnen helpen bij het ondersteunen van goed gedrag.

2.
Consequent zijn


Spreek met iedereen vaste regels af en houd je er aan. Geef niet toe omwille van de rust of omdat je er zelf last van hebt. Zorg ervoor dat alle verzorgers min of meer dezelfde lijn volgen voor wat betreft de opvoeding van de kinderen. Als kinderen dingen steeds anders moeten doen raken ze in de war. Zorg ervoor dat er altijd goed overleg is tussen de ouders en gastouder.

3.
Routine


Zorg voor een opgeruimd huis en voor regelmaat. Vaste tijden voor opstaan, eten en naar bed gaan zijn erg belangrijk. De routine is een kader waarbinnen best een keer afgeweken mag worden, bijvoorbeeld tijdens een feestje of vakantie. Regelmaat geeft zekerheid, herkenning en veiligheid.

4. 
Grenzen

Kinderen hebben grenzen nodig. Het geven van complimenten is een cruciaal onderdeel van het bijbrengen van de grenzen. Grenzen geven een gevoel van veiligheid. 

5. 
Uitleg


Uitleg is tweeledig. Ten eerste weet klein kind niet hoe het zich moet gedragen als jij hem dat niet verteld. Wanneer je uitlegt waarom iets niet mag geef je het kind de gelegenheid om zijn gedrag te veranderen. Vraag of het kind begrijpt waarom iets wel of niet mag (terugkoppeling), dan weet je zeker dat het is doorgedrongen. Leg dingen op een manier uit die past bij zijn leeftijd.


Verder is het belangrijk om een kind voor te bereiden wanneer iets op stapel staat, bijvoorbeeld wanneer een kind in bad moet, of wanneer je een kind op bed doet. Hiermee bevestig je routine en geef je veiligheid.

6. 
Zelfbeheersing


Beantwoord een driftbui niet met een woedeaanval, maar blijf zelf altijd rustig. Een kind mag zijn emoties voelen, en geef begrip voor het feit dat het boos of verdrietig is. 

7. 
Verantwoordelijkheid

De kindertijd staat in het teken van opgroeien. Laat kinderen kleine karweitjes doen om hun zelfvertrouwen te stimuleren en nieuwe vaardigheden te leren. Praat niet in kindertaal, maar spreek normaal tegen de kinderen. Hierdoor wordt de taalvaardigheid gestimuleerd.
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